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1. Introducao

Apresentar o contetdo de Polindmio como sendo uma forma de representar situacdes
praticas como o célculo de salarios, areas ou volumes, faz com que o aluno perceba a
importancia e aplicabilidade do assunto. Logo em seguida o aluno conhece a definigéo
que diz que um polindmio na variavel complexa x € uma expressdo dada por:

an . Xpt+any Xpat..ta. Xota . X+

Depois o aluno aprende a definir o grau do polindmio, assim como o coeficiente
dominante. A Funcdo Polinomial com f: C —» C, Polinbmio Nulo, Valor Numérico,
Raiz, Operagdes (adi¢do, subtracdo, multiplicacdo divisdo — Método da Chave e
Dispositivo Prético de Briot-Ruffini) e o Teorema do Resto que levam o aluno ao
conhecimento e a manipulacdo com polinémios. Trabalhar sempre exemplificando para

facilitar a compreensao dos alunos é o foco maior deste plano.

2. Desenvolvimento

Atividades:

= Habilidade relacionada:

Observacéo, raciocinio logico e calculos.



Operag6es com polindémios.

Pré-requisitos:

Operac0es (adicdo, subtracdo, multiplicacdo e divisdo) com nameros inteiros;
Regra de sinais;
Resolucdo de equagdes do 1° e do 2° graus.

Tempo de Duragao:

4 tempos de aula (no ensino noturno corresponde a 180 minutos).

Recursos Educacionais Utilizados:
Papel e lapis ;
Notebook e Data Show.

Organizacao da turma:

Divisdo da turma em duplas.

Objetivos:

-Levar o aluno a compreender o algoritmo das operacGes;

-Levar o aluno a determinar a adicdo, subtracdo, multiplicacdo e divisdo de
polinémios (Método da Chave e Dispositivo Préatico de Briot-Ruffini);

-Levar o aluno a conhecer e aplicar o Teorema do Resto;

-Levar o aluno a resolver uma equacédo algébrica, aplicando Briot-Ruffini;

-Levar o aluno a socializacdo do trabalho em grupo.

Metodologia adotada:

1°- Diviséo da turma em duplas;

2°-O professor projetara as questbes através do Data Show e cada dupla
respondera numa folha de papel, enumerando cada resposta;

1-

Vocé lembra o motivo de ao somarmos 134 com 256 dispormos os nimeros um abaixo

do outro respeitando as classes de unidades? Tente descrever tal motive em uma
linha.



2-

E possivel aproveitar a ideia do algoritmo da soma e da subtracdo de nimeros naturais
para realizar somas e subtractes de polinémios. Veja o exemplo inacabado a seguir

e complete o que falta sob a linha pontilhada.

2x* —3x° +2x

+ 2x3 —x? +1

.............. x> +2x+1
3_

Considere o gue vocé observou no item anterior e calcule utilizande o mesmo
algoritmo, o valor de

p(x) +q(x) e p(x) - q(x), sabendo que p(x) =3x° —4x> +x* —2x + 1 e

q(x) = -x* + 3x*- 2x* - 3.

(Nota: O professor orienta que na subtracdo dos polindmios é melhor trocar
os sinais dos termos do polinémio q(x) para depois somar normalmente,
obedecendo as regras de sinais.)
4-
Observe o calculo disposto na primeira coluna (& esquerda) abaixo. Inspire-se nele

para sugerir um algoritmo para a multiplicacdo de polindmios como o que aparece
incompleto no lado direito da tabela abaixo.

125 T 2x-1
x12 ¥ x* —3x
250 3x* —6x* +
125 5

== —X

1500

Observe que os algoritmos desse item sdo “PARECIDOS”, mas ha diferencas
impaortantes. No que utilizamos com numeros, a multiplicacdo deve seguir a ordem: unidades,
dezenas, centenas e etc. J4 no outro, isso ndoé necessario. Além disso, ha outras diferencas.

Verifique vocé mesmo!



8-

Ressalte que aqui ndo teremos o “vai um”, e que a multiplicac8o por certa classe ndo

precisa ser de mesma classe ou da prdxima. Observe se os alunos lembram a propriedade de

potenciacioa™ -a" =a™ ", se isso ndo ocorrer dé exemplos justificando esta propriedade da
operacdo com poténcias.

5-

0 calculo de

p(x) . q(x)

também pode ser realizado utilizando a distributividade, como

assinalado na ilustracdo abaixo. Utilize esta propriedade para

P()-a(x)= (%2 - 3x). (-x* + 2x -1)

=

realizar

—

6-

Indique algoritmo de sua preferéncia para a realizacdo da multiplicacdo de dois

polinédmios. Pense no que pode acontecer em outros casos para certificar o seu gosto.

7-

Observe agora o algoritmo de divisd3o de numeros naturais abaixo e tente completar o
algoritmo sugerido ao lado.

3476 |23

=23
117 151
-115

X —2x*+0x+3x-2 | ¥*-1

- x' +1x? 2 _2x
2+ xt +3x

+2x° +2x

Agora fique atento as comparacdes! Observe o que vocé fez no item anterior com a
ajuda de seu professor e complete a tabela abaixo.



Com nidmeros naturais

Com polindmios

O divisor € menor que o dividendo.

O grau...

A multiplicacdo do quociente pelo divisor
somada ao resto € igual ao dividendo.

A multiplicacdo...

O resto € sempre menor que o divisor.

O grau...

que o divisor.

A divisdo termina quanto o resto € menor A divisdo termina quando o grau do resto é...

O-

Agora, considere que

POX)=2x+ 1, t(x) =x3-2x2+x—1, u(x) = x* = 5x + 2 e v(x) = - x3- x -1

E, quando possivel, calcule as operacdes indicadas abaixo,

indicando o resultado, guociente e resto, quando foro caso. 5e a operacdo

possivel justifique!

a) p(x)—u(x)

b) v(x).u(x)

c) p(x) +u(x) - v(x)

d) p(x) : v(x)

e) u(x):t(x)

f) v(x). p(x) = v(x) . u(x)
g) u(x)+p(x)

h) t(x) : p(x)

(Nota: Caso o tempo ndo seja suficiente para a resolucdo das questdes, a dupla

podera levar para entregar pronto na préxima aula.)

3° - O professor ird passar o video:

http://www.youtube.com/watch?v=yv5ju6Q81dM

4° - O professor fara mais exemplos no quadro:
f(x) : g(x), com:
f(X)=x3-4x2+5x-2eg(X) =x-3

nao for


http://www.youtube.com/watch?v=yv5ju6Q81dM

O quociente g é x2-x+2 eorestoré 4.

n f(X)=x*—3x2+x-2eg(x)=x+1

O quociente g e x3-x2-2x +3eorestor é -5.

5° - Agora cada dupla ir& obter o quociente e o resto da diviséo de f(x) por g(x),
utilizando o dispositivo pratico de Briot- Ruffini em:

a) f(x)=-2x3+4x2-5x+1eg(X)=x-3:

b) f(x)=2x3-5x+1leg(X)=x+2.

6° - O professor fala sobre o Teorema do Resto que diz:
O resto da divisdo de um polinémio f(x) por x — a é igual a f(a).
Entdo pede para que os alunos confiram os resultados do 5° passo, aplicando o

teorema.

7°- Usando Briot-Ruffini, tente resolver a equacdo x3 -8x2 + 29x -52 = 0,

sabendo que uma das raizes é 4.

Comentaério: O Plano de Trabalho foi elaborado de acordo com tempo disponivel e 0
nivel da turma.

3. Avaliacao

O professor podera atribuir 2,0 pontos para os alunos que participaram de maneira plena

das atividades, tendo como critério da avaliacdo os seguintes itens:

Atividades

1,0 — a dupla participou da aula e resolveu corretamente as questes de operagdes com
polinémios (adi¢do, subtragdo, multiplicacdo e divisdo — método de chaves);

1,0 — a dupla resolveu as questdes de divisao pelo dispositivo pratico de Briot-Ruffini,
aplicou o teorema do resto e resolveu a equacao algébrica proposta.
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